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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از تازه‌های دانش

 مصطفی ده‌مرده‌ای

نشست خبری پیشگیری از سوختگی با نزدیک شدن به چهارشنبه سوری

سوختگی در ایران 8برابر متوسط جهانی
چندهفته‌ای بیشتر به پایان 
سال و چهارشنبه‌سوری 
نمانده است و جامعه به 
نوعی برای چنین شبی آماده 
می‌شود. شبی که زمانی 
تنها فرصتی بود برای دور 
هم بودن و آتش‌بازی‌های 
دم‌دستی که نشاط را به دنبال داشت. 
اما سال‌هاست این روز رنگ باخته و جای 
خود را با ترس و دلهره و اضطراب عوض 
کرده است، به‌طوری که از هفته‌ها قبل، 
بسیاری از مراکز درمانی و خدماتی مانند 
آتش‌نشانی وضعیت متفاوتی پیدا می‌کنند 
و همگی برای این شب آماده می‌شوند تا در 
صورت بروز اتفاقی ناگوار بتوانند به بهترین 
شکل ممکن آن را مدیریت کنند. در این 
راستا نشست خبری با موضوع چالش‌های 
پیش‌روی بیماران سوخته و پیشگیری 
از سوختگی با نزدیک شدن به چهارشنبه‌سوری در 

بیمارستان سوانح سوختگی مطهری برگزار شد. 
آمارها حکایت از آن دارد که سوختگی‌ها در ایران نسبت 
به بسیاری از کشورهای جهان سهم بالایی را به خود 
اختصاص داده و تلفات بیشتری می‌گیرد. به‌طوری 
که سوختگی‌ها در ایران هشت برابر متوسط میانگین 
جهانی است. مصطفی ده‌مرده‌ای، رئیس بیمارستان 
سوانح سوختگی شهید مطهری در ابتدای نشست به 
چالش شب چهارشنبه‌سوری اشاره کرد و آن را مشکلی 
خواند که در سال‌های اخیر با توجه به ترقه‌ها و مواد 
منفجره دست‌ساز با آن روبه‌رو هستیم. در واقع، این 
اتفاقات، حاصل تغییر رفتاری است که در گذر زمان 

به رفتاری خطرناک تبدیل 
شده است. رئیس بیمارستان 
مطهری می‌گوید: »خوشبختانه 
پارسال نسبت به سال قبل آمار 
سوختگی پایین‌تری داشتیم؛ 
به عبارتی، در سال 93 تنها 
مراجعان بیمارستان شهید 
مطهری بین 120 تا 130 
نفر بود که این تعداد در سال 
94 به 90 مصدوم کاهش 
یافت. این درحالی است که 
بیش از 50 درصد مصدومان 
ما را افراد بی‌گناه و رهگذر 
تشکیل می‌دهند، زیرا افرادی 
که از وسایل آتش‌زا استفاده 

می‌کنند اغلب هنگام پرتاب این وسایل پناه می‌گیرند 
و همین باعث می‌شود از آسیب به دور بمانند. افراد 
پنج تا 15 سال بیشترین آسیب را می‌بینند. مواردی از 
قطع انگشتان، قطع دست، قطع پا، صدمات بینایی، 
سوختگی شدید صورت و اندام‌ها در این سال‌ها گزارش 
شده است. بیشتر این صدمات ماندگار هستند و تا پایان 
عمر، فرد دچار سوختگی درجه سه می‌شود. علاوه‌بر 
سوختگی اندام‌ها، گاه عملکرد آن عضو نیز دچار اختلال 
می‌شود.« ده‌مرده‌ای به این نکته نیز اشاره کرد که در 
شب چهارشنبه‌سوری با توجه به اینکه تعداد پزشکان 
مرکز را افزایش می‌دهیم، به دلیل بالا بودن مصدومان 
باز هم با کمبود نیرو مواجه می‌شویم. آمارها نشان 
می‌دهد تا سال‌های گذشته، در چنین زمانی چند 

گزارش آتش‌سوزی یا انفجار اعلام شده بود اما 
امسال تاکنون حادثه‌ای گزارش نشده است. 

 با بیماران سوخته چه کنیم؟
رئیس بیمارستان مطهری در پاسخ به چگونگی 

برخورد با مصدومی که دچار سوختگی شده 
است، گفت: »اولین کار در چنین شرایطی، 

حفظ آرامش خود و فرد مصدوم است. 
محل سوختگی را فقط با آب با حرارت 

معمولی حدود 10 درجه سانتیگراد 
بشویید. لباس‌های سوخته بیمار 

را اگر به بدن چسبیده، به حال 
خود رها کنید اما اگر لباس‌ها از 
بدن جداست، آنها را جدا کنید 
و دربیاورید و در اولین فرصت 
به نزدیک‌ترین مرکز درمانی 

انتقال دهید. حتما نیازی نیست 
در اولین مرحله به بیمارستان 

سوختگی انتقال داده شود بلکه 
تمام مراکز درمانی به‌طور اورژانسی 

می‌توانند به بیمارانی که دچار 
سوختگی شده‌اند، خدمت‌رسانی 

کنند. در آنجا پانسمان و شست‌وشوی سوختگی‌ها و 
جراحت‌ها انجام می‌شود و سپس به بیمارستان سوانح 

سوختگی انتقال می‌یابند.« 
ده‌مرده‌ای در ادامه افزود: »یکی از نکات مهمی که 
باید رعایت کنید، خارج کردن فرد مصدوم از محیط 
سوخته است، به‌طوری که تنفس در چنین محیطی 
باعث سوختگی استنشاقی می‌شود که خطر مرگ‌ومیر 
را بیشتر می‌کند. بیشترین سوختگی‌ها در ناحیه سر و 
صورت و دست‌ها بوده که بیشتر سوختگی‌های درجه 3 
بوده‌اند.« سوختگی‌ها به سه دسته تقسیم می‌شوند که 
نوع اول سوختگی خفیف مانند آفتاب‌سوختگی است، 
نوع دوم با تاول‌زدگی همراه است و در نوع سوم پوست 

حالت چرمی و سفیدرنگ به خود می‌گیرد. 

 هزینه‌های درمانی
طبق گفته‌های رئیس بیمارستان سوانح سوختگی 
مطهری، هزینه‌های درمان سوختگی بسیار بالاست، 
به‌طوری که در بیمارستان‌های دولتی در هر درصد، 
دو میلیون و در بیمارستان‌های خصوصی در هر درصد 
سوختگی پنج میلیون تومان هزینه دربردارد و به 
عبارتی، فردی که با پنج درصد سوختگی مراجعه کند، 
با هزینه درمانی 10 میلیون تومانی روبه‌رو می‌شود. 
ده‌مرده‌ای استفاده از لباس سوختگی را برای بیماران 
سوخته الزامی دانست و گفت: »متاسفانه این لباس 
گران‌قیمت تحت‌پوشش بیمه‌ نیست و بیماران برای 
یک‌سال و نیم استفاده از این لباس باید معادل 25 
میلیون تومان بپردازند. هر لباس سوختگی تنها سه 
ماه کار می‌کند و مجدد باید خریداری شود. البته در 
سوختگی‌های محدودتر مانند دست، به‌عنوان مثال 
بیمار تنها به دستکش سوختگی نیاز دارد که قیمتی 
برابر یک میلیون تومان دارد.« 
بیمارستان شهید مطهری تنها 
مرکز مجهز سوانح سوختگی 
در تهران است و در کنار آن، 
بیمارستان یافت‌آباد هم وجود 
دارد که تنها سوختگی‌هایی با 
درصدهای پایین به این مرکز 
فرستاده می‌شوند. ده‌مرده‌ای 
به این نکته اشاره کرد که »ما 
درحال حاضر 170 تخت 
مخصوص بیماران سوخته داریم 
که این تعداد باید دوبرابر شوند. 
با توجه به پایین بودن امکانات 
و تجهیزات ما، از هر دو بیماری 
که دچار 60 درصد سوختگی 
شده باشند، یک بیمار زنده می‌ماند اما این آمار در 
کشورهای پیشرفته به‌گونه‌ای است که از هر دو بیمار 
مبتلا به 90 درصد سوختگی، یک بیمار زنده می‌ماند.« 
او سوختگی را بیماری فقرا می‌داند و می‌گوید که به دلیل 
عدم رعایت بسیاری از نکات ایمنی و استانداردهای 
ایمنی در محل کار یا منزل، آمار افراد فقیری که دچار 
سوختگی می‌شوند، نسبت به ثروتمندان و اقشار مرفه 

جامعه بیشتر است. 
محمدجواد فاطمی، جراح پلاستیک، رئیس هیات‌مدیره 
انجمن ققنوس )انجمن حمایت از بیماران سوخته( 
و رئیس مرکز تحقیقات سوختگی در ادامه نشست به 
اهمیت موضوع سوختگی اشاره کرد و گفت: »سوختگی 
در ایران هشت برابر متوسط جهانی است. هر ساله 
200 تا 210 هزار نفر در کشور می‌سوزند که 
نیاز به مراجعه به بیمارستان پیدا می‌کنند. از 
این میان، 180هزار نفر از مصدومان به‌طور 
سرپایی درمان ولی 30 هزار نفر بستری 
می‌شوند، به‌طوری که بیش از 10 درصد 
سطح بدن یا نواحی حساس بدن مانند دست 
یا صورت دچار سوختگی شده است.« به گفته 
فاطمی، بیمارستان‌های خصوصی 
بخش‌های سوختگی ندارند و 
بیماران هنگام نیاز تنها باید 
به بیمارستان‌های دولتی برای 
درمان مراجعه کنند. در انتها، 
او دلیل شایع بودن سوختگی 
را در ایران، عدم‌رعایت اصول 
ایمنی و استاندارد دانست 
و به این امر اشاره کرد که 
تمام افراد باید حداقل نحوه 
استفاده از کپسول‌های اطفای 
حریق را که در خانه یا خودروی 

خود دارند، بیاموزند. 

قدرتمندترین شرکت‌های جهان در تازه‌ترین گزارش »برند‌فایننس«   

ستارگان کهکشان برندها
شرکت انگلیسی »برند 
فایننس« که در زمینه ارزیابی 
و مشاور مارکت‌های تجاری 
به صورت مستقل فعالیت 
می‌کند، به‌تازگی گزارشی از 
قدرتمندترین برندهای دنیا 
در سال 2017 ارائه داده 
است. »برند فایننس« به‌طور معمول به 
صورت سالانه گزارش‌هایی از برترین 
تجارت‌های جهان منتشر می‌کند و 
از آنجایی که نتایج ارائه داده‌شده از 
سوی این شرکت مطابق با عملکرد جاری 
نام و نشان‌های بزرگ بازرگانی جهان 
است صدرنشینان آن به الزام دارنده 
بیشترین ارزش سهام نیستند. به گزارش 
»بیزنس اینسایدر«، در تازه‌ترین ارزیابی 
»برند فایننس« شرکت »لگو« درصدر 
قدرتمندترین نام‌های تجاری دنیا قرار 
گرفته است. در 500 شرکت قدرتمند سال 2016 
گزارش »برند فایننس« شرکت‌های فناوری بیشترین 
تعداد را داشتند و بالاتر از شرکت‌های مالی و بانکی 
قرار گرفتند. همچنین بین شرکت‌های فعال در حوزه 
فناوری شرکت گوگل از اپل پیشی گرفته است. 
شرکت گوگل در سال 2016 هدایت بسیاری از 
شرکت‌های باارزش جهان را در انحصار خود درآورد 
که همین مساله یکی از دلایل موفق شمردن آن 

نسبت به اپل تلقی می‌شود. 

لگو: شرکت تولید اسباب‌بازی دانمارکی »لگو« که 
در زمینه طراحی، تولید و توزیع انواع اسباب‌بازی 
فعالیت می‌کند، در ارزیابی اخیر »برند فایننس« 
امتیاز 92/7 را به لحاظ قدرت تجاری کسب کرده و 
به‌عنوان قدرتمندترین برند جهان معرفی شده است. 
ارزش این برند 7/5 میلیارد دلار است و رتبه 196 را به 
لحاظ ارزش برند به خود اختصاص می‌دهد. به این 
ترتیب شرکت لگو بعد از نزدیک شدن به ورشکستگی 
در سال 2000 بار دیگر موفق شد در بالاترین رده 
عناوین تجاری جهان قرار گیرد. به تازگی مدیریت 
این شرکت به »بالی پادا«، تاجر انگلیسی سپرده شده 
است. در این امتیازدهی معیارهایی همچون آشنایی، 
وفاداری، تبلیغات، بازاریابی سرمایه‌گذاری، رضایت 
کارکنان و شهرت لگو به‌عنوان دلایل انتخابش عنوان 
شده است. لگو سال‌هاست اسباب‌بازی‌های کودکان 
دنیا را تولید می‌کند و خوشنامی او در ذهن کاربرانش 
به‌عنوان یکی از دلایل موفقیتش برشمرده می‌شود. 
اثر تبلیغاتی مجموعه فیلم‌های لگو نیز تاثیر بسزایی 
در بالا بردن قدرت نام تجاری این شرکت داشته است. 

گوگل: شرکت جست‌وجوی اینترنتی، رایانش ابری و 
تبلیغات سرمایه‌گذاری گوگل در ارزیابی اخیر »برند 
فایننس« امتیاز 92/1 را به لحاظ قدرت تجاری 
کسب کرده و عنوان دومین برند قدرتمند جهان را 
به خود اختصاص داده است. ارزش این برند 109/4 
میلیارد دلار است که رتبه یک را از این لحاظ بین سایر 
شرکت‌ها دارد. شرکت گوگل در یک سال گذشته 
موفق شد درآمد حاصل از آگهی‌های خود را 20 
درصد افزایش دهد. همچنین این شرکت موفق شد 
گام بزرگی در زمینه هوش مصنوعی و واقعیت مجازی 
بردارد و بخش عمده رونق اخیر خود را مدیون این 

دو فناوری است. 

نایکی: شرکت آمریکایی نایکی که در زمینه تولید، 
توسعه و عرضه محصولات ورزشی فعال است، در 
ارزیابی اخیر »برند فایننس« امتیاز 92/1 را به لحاظ 
قدرت تجاری کسب کرده و عنوان سومین برند 
قدرتمند جهان را به خود اختصاص داده است. ارزش 
این برند 31/7 میلیارد دلار است و رتبه 28 را به لحاظ 
ارزش برند بین سایر شرکت‌ها دارد. شرکت نایکی در 
سال‌های اخیر به استراتژی افزایش فروش مستقیم و 
حذف خرده‌فروش‌ها روی آورده و همین امر به‌عنوان 
یکی از دلایل موفقیت آن عنوان می‌شود. شرکت 
نایکی در سال 2016 دچار افت 19 درصدی قیمت 
در سهام Dow 30 شد و رقابتش با آدیداس و آندر 
آرمور به بالاترین حد خود رسید. با این حال نایکی در 
سال‌های اخیر موفق شده قراردادهای خود با ستارگان 
دنیای ورزش را گسترش دهد و قرارداد 800 میلیون 
پوندی آن در سال 2017 با کریستیانو رونالدو یکی از 
درخشان‌ترین قراردادهای تاریخ آن به شمار می‌رود. 
به این ترتیب تخمین زده می‌شود رونالدو برای نایکی 

درآمدی 422 میلیون پوندی به همراه بیاورد. 

فراری: شرکت ایتالیایی فراری نه‌تنها به‌عنوان 
بزرگ‌ترین شرکت خودروسازی سال معرفی شده بلکه 
در ارزیابی اخیر »برند فایننس« امتیاز 91/9 را به لحاظ 
قدرت تجاری کسب کرده و عنوان چهارمین برند قدرتمند 
جهان را به خود اختصاص داده است. ارزش این برند 
6/1 میلیارد دلار است و رتبه 258 را به لحاظ ارزش بین 
سایر شرکت‌ها دارد. فراری در سال 2016 بیشترین آمار 
فروش را بین خودروسازان داشت و هشت‌هزار و 14 
خودرو به بازار عرضه کرد که سودی 116 میلیون دلاری 

برای این شرکت در سال گذشته داشت. 

ویزا: شرکت خدمات مالی آمریکایی »ویزا کارت« 
که وظیفه تسهیلات مبادلات مالی الکترونیکی در 
سراسر جهان را برعهده دارد، در ارزیابی اخیر »برند 
فایننس« امتیاز 91/5 را به لحاظ قدرت تجاری 
کسب کرده و به‌عنوان پنجمین برند قدرتمند جهان 
معرفی شده است. ارزش این برند 20/6 میلیارد دلار 
است و رتبه 57 را به لحاظ ارزش بین سایر شرکت‌ها 
دارد. ارزش نام تجاری ویزا کارت در سال 2016 
شاهد رشد 81 درصدی بود. ویزا کارت در ماه ژوئن 
با ویزای اروپا ادغام شد و همین گسترش و ادغام 
موجب کاهش هزینه‌های جاری این شرکت شد. 
ویزا کارت به دلیل تسلطی که در بازار تسهیلات 
مبادلات مالی دارد از رقیب خود »مسترکارت« پیشی 
گرفته است. همچنین در جولای ۲۰۱۶ ویزاکارت 
همکاری خود را با شرکت »پی‌پل«، فعال در زمینه 
تجارت الکترونیک، اعلام کرد و در پی آن مشتریان 
پی پال از فروشگاه‌های فیزیکی خرید و مشتریان 
ویزا هنگام استفاده از خدمات پی‌پال کارمزدهای 

کمتری پرداخت می‌کنند. 

هر ساله 200 تا 210 هزار نفر در 

کشور می‌سوزند که نیاز به مراجعه 

به بیمارستان پیدا می‌کنند. از این 

میان، 180هزار نفر از مصدومان به‌طور 

سرپایی درمان ولی 30 هزار نفر بستری 

می‌شوند، به‌طوری که بیش از 10 درصد 

سطح بدن یا نواحی حساس بدن مانند 

دست یا صورت دچار سوختگی شده 

است
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 فناوری

در جلسه شورای عالی فضای مجازی مطرح شد

لزوم استفاده از جست‌وجوگر بومی

شورای عالی فضای مجازی در جلسه‌ای که شنبه عصر به ریاست 
دکتر روحانی برگزار شد، بر اولویت استفاده از موتورهای جست‌وجوی 

بومی در دستگاه‌های دولتی و مراکز آموزشی تاکید کرد.
 به گزارش »مرکز ملی فضای مجازی«، در این جلسه، گزارشی از 
موتورهای جست‌وجوی فعال در کشور ارائه شده و تمامی اعضای 
شورا به اتفاق با اولویت دادن به این جست‌وجوگرهای بومی موافقت 
کردند. به این ترتیب در سازمان‌ها و دستگاه‌های دولتی و همچنین 
مراکز آموزشی، موتورهای جست‌وجوی بومی باید به صورت پیش 
فرض در کامپیوترها تعریف و استفاده شوند. همچنین به‌منظور 
تسهیل در روند اخذ مجوز برای توسعه پیام رسان‌های داخلی، 
مصوب شد کارگروه و مرکز واحدی تشکیل شود تا افراد فعال در 
این حوزه را از مراجعه به سازمان‌ها و ارگان‌های مختلف بی‌نیاز 
سازد و همه مراحل دریافت مجوز در یک مرکز صورت گیرد. نحوه 
حمایت دستگاه‌های مختلف، از جمله صدا و سیما و معاونت علمی 
و فناوری ریاست‌جمهوری از شبکه‌های اجتماعی بومی نیز از دیگر 

موارد تعیین شده در این جلسه است.
 گفتنی است در ادامه این جلسه، مقرر شد قوه قضائیه طی دو 
ماه، آیین‌نامه‌ای را به‌منظور صیانت از حقوق شهروندی، حریم 
خصوصی، امنیت حقوقی، اعتمادسازی و حمایت حقوقی برای 
تداوم کسب‌وکار و فعالیت پیام رسان‌های اجتماعی تهیه کرده و 

به شورای عالی فضای مجازی ارائه کند. 

 فضای مجازی

آلمانی‌ها رکورد بازده صفحات 

خورشیدی را شکستند  

محققان آلمانی نسل جدیدی از صفحات خورشیدی را ساخته‌اند 
که از حیث تولید برق رکوردی جدید برجای گذاشته است. به 
گزارش »مهر«، در این پروژه جدید که با بهره‌گیری از پیشرفته‌ترین 
فناوری‌های موجود در زمینه تولید برق از انرژی خورشیدی ارائه شده، 
محققان آلمانی توانسته‌اند نسل جدیدی از صفحات خورشیدی را 
بسازند که بازده کاری آن 21/9 درصد است. پربازده‌ترین صفحات 
خورشیدی که هم‌اکنون در مرحله تولید انبوه قرار دارد با بازده 19 
درصدی کار می‌کند که حالا این رکورد هم شکسته شده است. این 
نوآوری در انستیتو سیستم‌های انرژی خورشیدی فرانهوفر آلمان 
ارائه شده است. در ساخت این صفحات خورشیدی از نوع N با 
عملکرد بالا استفاده شده است. سیلیکون به کار گرفته شده در 

این صفحات از نوع چندکریستالی است. 
 ،P تحقیقات نشان می‌دهد در مقایسه با سیلیکون‌های نوع
نوع N در برابر ناخالصی‌ها ازجمله آهن که عملکرد صفحات 
خورشیدی را مختل می‌کند، مقاومت بالاتری دارند. همچنین 
سلول‌های خورشیدی که در صفحات جدید ساخته شده‌اند، 
ویژگی ضدانعکاسی به مراتب بهتری دارند. محققان آلمانی 
آنها را به‌گونه‌ای ساخته‌اند که تقریبا سیاه بوده و هیچ مرز قابل 
تشخیصی میان آنها دیده نمی‌شود. بالا بودن بازده کاری صفحات 
خورشیدی مهم‌ترین فاکتور تعیین‌کننده در توسعه این فناوری 
محسوب می‌شود. بالا بودن قیمت این صفحات یکی دیگر از 
نکاتی است که در عدم به کارگیری آن در مقیاس کلان تاثیرگذار 
بوده و دانشمندان تلاش می‌کنند نسل آتی آنها را با قیمتی ارزان‌تر 

تولید و روانه بازار کنند. 

 عطیه نوری
 خبرنگار گروه دانش

   بالا بودن بازده کاری صفحات خورشیدی مهم‌ترین فاکتور آنهاست

   استفاده سازمان‌های دولتی و مراکز آموزشی از جست‌وجوگر بومی

 ندا اظهری
 خبرنگار گروه دانش

اریکسون و پاناسونیک سرویس‌ 

تامین انرژی عرضه می‌کنند  

دو شرکت اریکسون و پاناسونیک، در کنگره جهانی  

موبایل از تفاهمنامه‌ای برای تامین انرژی هوشمند 

اپراتورهای موبایل رونمایی کردند. این سرویس که با نام 

»انرژی به‌عنوان سرویس« شناخته می‌شود، راه‌حلی جامع 

برای تامین انرژی پایدار و هوشمند برای برج‌های مخابراتی، 

اپراتورهای موبایل و دیگر شرکت‌های مرتبط خواهد بود. 

 تصویر حیرت‌انگیز 

رودخانه اوکراین از فضا   

توماس پسکت، فضانورد فرانسوی تصویری جدید از  

فضا در صفحه شخصی خود قرار داد. این عکس از 

رودخانه دنیپر در شمال کی‌یف در اوکراین گرفته شده 

است. او معتقد است که این تصویر او را به یاد نقاشی‌های 

هوکوسائی )نقاش ژاپنی( می‌اندازد. این تصویر 9 فوریه در 

زمان عبور از محدوده روسیه گرفته شده است.

 باتری جدید هاروارد

می‌تواند تا ۱۰ سال عمر کند

محققان دانشگاه هاروارد موفق به طراحی نوعی  

باتری شده‌اند که می‌تواند انرژی را تا بیش از ۱۰ 

سال ذخیره کند. این باتری ارزان‌قیمت و غیرخورنده است. 

مایکل عزیز و روی گوردون از رهبران این پژوهش هستند 

و دستاوردشان این پتانسیل را دارد تا شیوه مصرف انرژی 

مردم جهان را تغییر دهد. 

 شهر سلول‌های بنیادی 

راه‌اندازی می‌شود

تفاهمنامه همکاری بین معاونت علمی و فناوری ریاست  

جمهوری و وزارت علوم، تحقیقات و فناوری در راستای 

راه‌اندازی شهر سلول‌های بنیادی در دانشگاه خوارزمی پردیس 

البرز منعقد شد. دو طرف تلاش خود را برای هم‌افزایی علمی و 

فناورانه به کار می‌گیرند تا اقدامات بهینه‌ای را برای راه‌اندازی 

این شهر سلول‌های بنیادی انجام دهند.


